

淡江時報

730期 2、3版 97教學與行政革新研討會特刊 4版 向菸害說NO 師生一起來

期中考到囉!

11月10日~16日舉行
(别忘了攜帶學生證來考!)

即日起開放教室供同學溫書, 歡迎多多利用。
開放時間如下:
E312 11/3-7 (一~五) 每日18:10-22:00
E819 11/8-9 (六~日) 每日8:10-17:00

發行所: 淡江大學
創辦人: 張建邦
發行人: 張家宜
社長: 馬雨沛
社址: 台北市麗水街18號
電話: 02-26250584
傳真: 02-26214169
中文網址: http://tkutimes.tku.edu.tw/
Tamkang e-Times: http://tkutimes.tku.edu.tw/New/english.php

台北郵局特准掛號
台北字第267號
中華郵政特准掛號
登記證警字第529號
郵政特准掛號
登記證警字第529號

課程外審本學年實施 必修學分逐年調降

符合產業發展趨勢 課程改革提升就業競爭力



▲知名雕塑家王秀杞的作品「小天使」，將嬰兒天真無邪的景象，表現圓潤柔韌質感，活潑生動的姿態，讓人不禁莞爾。(圖/文錫藝術中心提供)

冬雕春泥造形展 邀你同賞雕刻之美

【記者陳若均淡水校園報導】為慶祝58週年校慶，文錫藝術中心將自本週二(4日)至明年1月21日舉辦「冬雕春泥造形展」，展出知名雕塑家王秀杞、陶雕家林昭慶的「小天使」、「騎拳」、「木馬」等多件作品，歡迎參觀。

王秀杞的作品每一條刀痕都充分表現立體感、重量感及樸實簡潔的特點，作品深富真、善、美的蘊涵。從事陶藝創作逾20年的林昭慶，鬼斧神工的手法，將細膩的情感揉捏入每件作品中。兩位藝術家的精湛手法，絕對不能錯過。

19日上午10時30分將在文錫藝術中心舉辦開幕茶會；25日下午1時也將邀請王秀杞進行專題講座，以自我的經驗，向大家分享石、銅雕的藝術之美。

【記者陳思愷淡水校園報導】本校課程將有重大改革！為符合產業發展趨勢，培養學生就業核心能力，提升競爭力，本校於本學年度起增設課程結構及新設課程外審制度，並將各學院學士班新生的必修科目學分占畢業學分數比例，由目前的各學系必修學分數平均比例76.11%，逐年調降，最遲於100學年度入學新生之課程結構時，須達成各學系以70%為上限(外語學院75%)、最低應修本系選修科目學分數15%為上限的目標。

校長張家宜表示，隨著時代的變遷，本校需做全面性的課程體檢，淘汰不合時宜的課程，各系所課程委員會應落實提升學生就業競爭力，納入在校學生、畢業校友及產業界代表的意見，持續檢討並調整專業課程內容。所以各系所應依照自訂的品質目標，針對專業必、選修課程逐一檢核，看看是否符合教育目標，以及是否能讓學生達成基本能力指標，妥善規劃課程結構並設計適當的課程內容後，再提交校外委員審查。外審的目的只在於客觀地借用外力肯定系所的課程調整，但最關鍵的，還是各系所應通盤審視本身的課程結構，讓課程符合時代潮流，以利學生畢業後順利進入職場學以致用，而未來新進教師的聘任，也應依課程結構所需的師資而聘任。

教務長葛煥昭指出，教務處為落實課程改革，特訂定「淡江大學課程改革暨審查作業要點」，明確規定大學部各學系之課程結構及新設課程均須送外審，業經本學期教務會議討論通過並自本學年度起實施。今年學校約編預算108萬，各學系新設課程每學年以5科為限。課程結構及新設課程外審程序，須由各學系課程委員會召集人推薦校外學者專家5名，經院長同意陳送校長。校長得由系統推薦的5人，或其他校外學者專家遴選2人進行審查。進行外審程序後，方可依序送各級課程委員會會議審議。葛煥昭強調，各學系在規劃課程架構時，須同時考量必、選修學分比例、放寬學生選課限制，及增加開設跨領域學分課程，讓學生能多元學習，增加第二專長以提昇畢業競爭力。

國貿系系主任林宜男表示，多元學習是現今社會的潮流，降低必修學分可讓學生在學習上能更多面向，也可更

自由選修輔系或學分課程。對於部分學生人數較多的系所，擔心降低必修學分的改革時間會因過於匆忙無法達成，葛煥昭表示，原則上給予3年的時間緩衝，希望各系能盡力配合。大傳四吳依凡認為，外審制度具宏觀性，較貼近社會需求，就業時能學以致用，很有助益。

另外，教務處積極推動設置學分課程，截至目前為止，各系歷年已通過11個學分課程，其中「晶片系統商管學分課程」、「法語企管學分課程」為跨院學分課程。但本學院尚無系所提出申請，所以沒有新增，葛煥昭希望各院能更積極推動，讓學生培養第二專長以增加就業競爭力。

加強外國留學生中文 將增開語言課程

【記者陳貝宇、江啓義淡水、蘭陽校園報導】根據國際交流暨國際教育處資料統計，97學年度來本校修習學業的外國留學生新生達86人，以歐美地區居多，其中包含42位交換生，自姐妹校前來本校研修，而美國西佛里達大學及大陸復旦大學更是首度有學生前來本校留學。

國際事務副校長戴萬欽表示，有些外國留學生無法適應中文環境，所以本學期增加針對外國留學生的中文課程，減少語言隔閡的問題。國際交流暨國際教育處主任李佩華也表示，目前本校外國留學生共有209位，未來將安排tutor制度，讓外國留學生利用自己的文化經驗，與本國生做更多交流，使雙方學生都受惠。

來自日本東京橋大學的交換生，目前就讀日文碩一的古川麗子表示，剛到本校時中文不好，與人交談會感到有壓力，但「淡江的學生很親切，讓她感到窩心。」談到生活上的適應問題，她表示，本校實施垃圾分類，外語大樓的分類箱都有英文標示，所以分類時並沒有太大困擾。來自吉里巴斯的政經二西蒙恩表示，用中文溝通仍有些困難，幸好蘭陽校園多以英語授課，宿舍室友及同學也很熱情地教他說中文，他說：「雖然身在外地，心卻很溫暖。」

演講看板

日期/時間	主辦/地點	演講人/講題
11/3(一) 10:10	東南亞所 T702	馬尼拉經濟文化辦事處代表白照輝 菲律賓大眾文化
11/3(一) 10:10-12:00	電機系 E819	台灣科技大學電機系教授蔡順順 Essence of Computational Intelligence
11/3(一) 10:20-12:00	西語系 T606	北京外語大學西語系教授常世儒 口譯實務-以中西文化差異為例
11/3(一) 13:10	化材系 E830	清大化工系助理教授段興宇 Synthesis of silicon and germanium nanowires in solution phase
11/3(一) 14:00-16:00	財金系 E510	清華大學財務金融系助理教授傅祥麟 聯合運籌學之估測及應用
11/3(一) 18:10-20:00	會計系 B604	資誠會計師事務所會計師陳永清 執業道德與法律議題
11/4(一) 10:10-11:40	歷史系 L201	中國人民大學檔案學院教授劉秋生 清宮檔案與清宮影視史實
11/4(一) 14:00-16:00	水環系 E830	台北科技大學土木與防災所教授林謙洋 生工工程與永續發展
11/4(一) 14:10	物理系 S215	中山大學物理系副教授鄭德俊 Hot carrier cooling in InN thin films
11/4(一) 14:30-15:20	數學系 S433	俄羅斯Saratov大學教授S.A. Buterin On inverse spectral problems for integro-differential operators
11/4(一) 16:00-18:00	建築系 Q409	淡江大學建築系副教授陳怡成 77-14-從東海大學建築系學生的分享經驗
11/5(二) 13:00	陸研所 T702	資深美國矽谷華人企業家李心培 海外科技人才看兩岸統籌觀
11/5(二) 14:10-16:00	決策系 B713	金寶電子公司副總經理陳和平 金融危機下的企業經營策略
11/6(二) 10:00	中文系 L258	台大外文系教授王文興 家變
11/6(二) 14:00	機電系 E830	KH5總經理謝正寬 自行車研究發展
11/6(二) 14:10	醫研所 T607	台北科技大學環境化學研究所教授陳重行 生質能源與永續發展
11/6(二) 14:10-16:00	生科系 C423	前台灣菸草公司副總經理賴慶堂 菸草生產之永續經營經驗
11/6(二) 15:00	戰略所 T702	IPU訪問學人 Professor Estuardo Rodriguez Azpuru 1. International relationship with Latin America and United States 2. The Last Trade For USA Central America Free Trade Agreement
11/6(二) 15:10-17:00	企管系 B713	國立台灣科技大學教授王淑卿 做人才才能把事做好
11/7(三) 10:00-12:00	大傳系 Q409	國片導演張清海 國男男的創作經驗:從編劇到導演
11/7(三) 14:10-16:00	產經系 B511	台灣大學經濟學系教授黃貞貞 An IWR Study of Deliberation and Coordination in Games

台北校園

11/6(四) 19:20-22:10	國貿系 D409	橡木桶行銷總監陳淑芬 洋酒通路與橡木桶
11/7(五) 19:20-22:10	國貿系 D403	台灣瑞生公司行銷經理詹千華 Consumer Insight II
11/8(五) 14:10-16:10	管科系 D501	李奧貝納廣告公司執行副總經理林安平 行銷2.0-新型態傳播方式的挑戰

兩岸紡織科技研討會 交流研究心得

【記者戴瑞瑤淡水校園報導】由本校化學系、台灣產業用紡織品協會和紡織產業綜合研究所共同主辦的「第一屆兩岸紡織科技研討會」，於上月28日在鷺聲國際會議廳及學生國際會議廳舉行，會中邀請台灣、香港、大陸等地共32位專家學者，進行專題演講。學術副校長陳幹男表示，這次研討會提供一個管道，讓兩岸紡織科技學術交流更頻繁。

本次研討會有別以往，全部以演講方式呈現，演講主題包括「高強度聚乙烯纖維之現況與發展」、「天然動物纖維結構性能及其應用」等；並將於研討會中邀請台灣、香港、大陸等地共32位專家學者，進行專題演講。學術副校長陳幹男表示，會中邀請台灣、香港、大陸等地共32位專家學者，進行專題演講。學術副校長陳幹男表示，會中邀請台灣、香港、大陸等地共32位專家學者，進行專題演講。學術副校長陳幹男表示，會中邀請台灣、香港、大陸等地共32位專家學者，進行專題演講。

俄文論壇 將分享教學方式及成果

【記者李佩穎淡水校園報導】俄文系將於本週六(8日)校慶當天，上午9時在鷺聲國際會議廳及T306，舉辦「2008俄羅斯語言學國際學術論壇」，邀請來自俄國、日本、韓國等國內外學者與會，發表24篇論文，並邀請校長張家宜及莫斯科台北經濟文化協調委員會代表謝妙賦等人致詞。

論壇將針對「台灣和俄國俄語教學現況」、「俄國文學—比較與回顧」等主題進行探討。籌劃這次論壇的俄文系助理教授謝淑燕表示，這次論壇讓各國與會者了解彼此的俄語教學方式及研究成果，是個很好的交流方式。

58週年校慶搶先報

世界各地校友回娘家 張校長親迎

【記者陳韻潔、李佩穎淡水校園報導】令人期待的校友返校日又來囉！校友服務暨資源發展處將於本週六(8日)上午10時30分，在學生活動中心舉辦「2008 Home Coming Day」校友返校歡迎茶會，由校長張家宜親自主持，邀請畢業校友返校交流情誼，並祝母校生日快樂。

世界校友會聯合會會長段相蜀、南加校友會會長陳君倫、淡江青英校友會會長侯登賢等將代表校友共襄盛舉。校友處特別安排國公小舞團表演「戲荷」、「花團錦簇」、「熱力四射-舞獅啦啦」等為大家助興，並由喜愛歌唱的中文系系友利森松帶領大家合唱校歌，重溫往日時光。校友處主任薛文發表示，希望帶給校友們溫馨難忘的回憶。

另外，許多系所也在今日規劃校友回娘家活動，比如日文系於中午12時，在外語大樓1樓大廳舉辦校友返校茶會，並頒發傑出系友獎，及系友捐贈的獎助學金；英文系則於中午12時至下午4時，在FL204舉辦校友返校茶會，讓許久不見的系友們敘舊，感受母校的溫暖。

蘭陽首次園遊會 師生引頸翹望

【記者陳俐安蘭陽校園報導】為慶祝本校58週年校慶，蘭陽校園首度舉辦園遊會！將於本週六(8日)上午11時至下午6時，在莊軒一館前觀景平台熱鬧展開。邀請全校師生及蘭陽社區居民同樂，包括吃喝玩樂及動手DIY等十多個攤位參加。

園遊會攤位包括蘭陽志工隊販賣的宜蘭餅、書畫社的書畫作品、旅遊系自製調酒、及二手服飾、圍巾、襪子等，還完保證讓你吃飽喝足。還有國標社、熱舞社、熱音社等社團表演，炒熱氣氛之餘，也讓社團成員展現學習成果；並邀請三民國大的太鼓隊帶來精彩的表演，讓你口福、眼福、耳福一次滿足，滿載而歸。

此外，男生宿舍自治會也配合推出「傳情活動」，提供代表愛情的玫瑰花、代表友情的太陽花及代表師生情誼的蘭花供選擇，校慶當天工作人員會把花送到對方手上，將你的心意傳遞給對方，拉近彼此距離。資通二邱仕儀表示，很期待這次的園遊會，也期望當天有很多人一起來湊熱鬧，同享蘭陽校園的熱情。

教職員工同樂 趣味競賽拿獎金

【記者謝如婷淡水校園報導】為慶祝本校58週年校慶，員工福利互助委員會及體育室將於本週六(8日)下午1時30分，在紹謙紀念體育館舉辦教職員工趣味競賽，增進情誼。

競賽項目包括「圍住你和我」、「音樂聽我說」等5項，前三名分別可獲得4000、3000、2000元獎金，另外還有造型獎獎金2000元，參加獎則是每人獲得一份紀念品。

與微軟技術合作 donO.tw網路互動園地今日上線

【記者黃士航淡水校園報導】本校資訊中心與台灣微軟公司合作的「數位生活園地(Garden of Digital Life)」計畫已開花結果，成功推出「donO.tw」網路平台(http://donO.tw)，「donO」讀法取「同學」的台語發音，是淡江大學第一套Web2.0平台，並導入微軟Silverlight「銀光」之RIA技術，於今日(3日)正式上線，免費開放全校教職員工生、校友，及校外人士使用。資訊中心主任黃明達表示，本平台除有相簿、訊息、留言、討論的功能外，還可自行創立或加入社群團體，期望未來能比台大PTT、交大無名小站更受歡迎。

256MB的相簿空間，相較於無名小站免費會員的150MB相簿空間，更好康！而「mimifed(好友動態廣播機)」在自己的個人首頁上，可以清楚獲得好友的更新資訊，增強朋友、團體間的連結。未來，資訊中心也將陸續增加部落格、投票機制、多樣化的個人、團體首頁版型等多樣功能。

在正式上線前，資訊中心曾委請教科、資訊、資傳、資管四系的大一同學測試，教科一廖家瑜表示，donO功能強大，同學們使用率

很高，彼此會在平台上觀看照片，且藉由平台發布訊息十分迅速、成功，例如發布制服日的宣傳，活動當天全班就穿著制服來上課，他期望未來能有更多人使用，聯繫更多朋友！

另外，為鼓勵學生使用donO，資訊中心將於本月17日至12月31日止，舉辦donO團體相簿競賽活動，第一團體可獲得華納威秀電影票90張及7-Eleven禮券15,000元大獎；明年4月還有donO團體互動競賽活動，第一名可獲得新光三越禮券30,000元大獎。

早稻田大學來訪 將與日文系合開遠距課程

【記者林怡欣淡水校園報導】本校日本姊妹校早稻田大學遠距教育中心主任中野美知子、相關課程老師及日本企業代表等一行20多人，於上月30日來訪，除參觀遠距教學教室、實地走訪遠距教學上課情形，並與本校日文系教師座談，未來將進一步與本校日文系進行日文遠距教學。

本校與早稻田大學於2005年簽署合作跨文化遠距教學計畫，開設英語遠距教學課程，成效良好，因此早稻田大學希望增設日文遠距課程。

早稻田大學來訪 將與日文系合開遠距課程

國際事務副校長戴萬欽表示，本校十分重視與早稻田大學的合作關係，並願盡最大力量與資源，持續推動兩校的合作。日文系已於今年第2學期與東京外國語大學合作，開設1班跨國遠距課程，日文系主任彭春陽表示，目前與早稻田大學的開課計畫尚在評估及設計階段，未來將比照東京外國語大學的方式，規劃正式課程，讓兩校學生受益。

百餘位啟明社友齊聚 感恩歡度40週年

【記者黃士航、傅意珊淡水校園報導】由盲生資源中心及啟明社合辦的啟明40週年系列活動於上月25日圓滿落幕，黑暗體驗及感恩音樂會吸引許多同學熱情參與，啟明社友聚會也有百餘人共襄盛舉，場面溫馨感人。

上月24日舉辦的黑暗體驗以闖關方式進行，分成「摸圖說故事」、「My name點字卡製作」、「觸覺體驗」、「你看我的視界」等四個關卡，許多同學依照工作人員的指示，點出自己的名字時都興奮地歡呼了起來。大傳三葉瑛瑩表示，印象最深刻的是「你看我的視界」這個關卡，因為在戴現場準備的白內障及各種視野缺損、管狀視野等具有眼瞶疾病特徵的眼鏡後，才發覺「原來罹患視障疾病的人看到的視界是這樣」，很受衝擊，對於視障同學更有同理心。當天晚上的感恩音樂會，邀請視障樂家女高音徐百香等人上台表演，讓本系列活動更增添幾分藝術氣息，校長張家宜也親自到場聆聽，並頒發給長期支持身障教育的團體。日文二吳偉如說：「視障鋼琴家許哲誠即興演奏，創意十足，讓全場聽眾不自覺地沉浸於優美旋律中。」

上月25日啟明社友在本校學生活動中心的聚會，共有百餘位參加，第一屆視障學生中文系校友黃春桂，現為台中啟明學校退休老師，當天特地一早從台南搭高

鐵北上參與聚會。他當年從省立台南盲聾學校畢業，本來抱著無法繼續升學的心態，準備進入盲人按摩師行列，適逢淡江招收視障學生，才能得以繼續求學。他說：「在沒有打字機與電腦的年代，同學協助將書籍翻譯成點字書供我閱讀的情景，至今仍令我感念於心。大學教育讓我勝任教職，服務更多視障同伴，今天看到淡江40年如一日，如此用心造福弱勢團體，讓我非常感動。」

孫基康認為本校不僅教職認真，也很注重設備的改善，希望能藉由此次捐贈，培育更多企業所需的專業人才。電機系系主任翁慶昌表示，目前業界才時都將NI公司的ELVIS平台及LabVIEW軟體的操作視為基本技能，此舉將有助於學生踏入職場後，增加就業競爭力。電機二黃志弘高興地表示，NI公司真是大手筆，未來學習就會更加便利，對學生是一大福音。

NI贈電腦 產學合作新模式

【記者陳宛琳淡水校園報導】電機系於上月27日舉辦「淡江大學暨美國國家儀器產學合作捐贈儀式記者會」，吸引校外媒體來校採訪，由美商國家儀器公司(National Instruments, 簡稱NI)總經理孫基康代表該公司致贈30台電腦給本校，學術副校長陳幹男表示，感謝NI公司對本校教學的貢獻，由產學協助學術研究，將有助於學校培育出優秀學生，未來學生畢業後，也將學以致用，貢獻於產業界，這是一種良性的互動循環。

孫基康認為本校不僅教職認真，也很注重設備的改善，希望能藉由此次捐贈，培育更多企業所需的專業人才。電機系系主任翁慶昌表示，目前業界才時都將NI公司的ELVIS平台及LabVIEW軟體的操作視為基本技能，此舉將有助於學生踏入職場後，增加就業競爭力。電機二黃志弘高興地表示，NI公司真是大手筆，未來學習就會更加便利，對學生是一大福音。



▲美商國家儀器公司捐贈本校30台電腦，總經理孫基康(右)特地到淡江參加捐贈儀式，由本校學術副校長陳幹男(左)代表接受。(攝影/洪翎凱)

美加文教 媒體報導，多益至少700分以上才有職場競爭力 你，具備了嗎？!

美加擁有43年教學經驗+頂尖多益師資群12週課程的精密訓練 業界最多高分人數保證。想考取高分就來美加

多益強打課程

- 11/04 (全修班/必勝班)
- 12/08 (全修班/必勝班)
- 11/04 (口說寫作班)
- 11/06 (口說班)

其餘班次請洽美加課程

美加文教關係機構 地址:台北市南陽街50號(美加大樓) 電話:(02)23811166 分機316-317

2009!!!!!!! 美加暑假遊學

特克萊ESL文化英語LOHAS

想體驗獨一無二的滑雪行程、有機教學及全英語的課程嗎? 這個寒假讓我們一同遊學「趣」

詳情請洽美加遊學團(02)23811166 分機335-337